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2 Rombski dvestodeseterec

Rombski dvestodeseterec

V prilogi tokrat podajamo rombski dvestodeseterec.

Dobimo ga tako, da na rombski trideseterec postavimo 30 rombskih dvanajstercev 2.
vrste. Ker pa se zunaj kaZe le 7 mejnih ploskev, je dovolj, da napravimo le del telesa, ki se

P

Mreza, ki jo uporabimo, je podana na spodnji desni sliki.

LT




Sudoku 3

Sudoku

Sudoku je igra, ki jo Ze dolgo igrajo v Veliki Britaniji, ime pa je dobila
na Japonskem, kjer su pomeni Stevilka, doku pa '"samski''. Pravila so
preprosta.

V preglednico velikosti 9 krat 9, ki je razdeljena Se na 9 kvadratov, moramo vpisati Stevil-
ke od 1 do 9 tako, da v vsaki vrstici, vsakem stolpcu in vsakem kvadratu nastopa vseh 9
Stevil. Nekaj Stevil pa je dano Ze na zaCetku. O tej tematiki smo dobili obseZen prispevek
Andreja Jakobdica, ki ga bomo objavili v eni od naslednjih stevilk revije. V njem so pod-
robno opisani postopki reSevanja. Za zacetek pa se nam zdi smiselno, da bralec sam pos-
kusi najti nekaj osnovnih nacel igranja.

Oglejmo si preprost primer:

6 2 7
2 3 6
4 9 3 7
2 4 7 6
4 7 5 1
6 2 3 4
5 7 3 2 4
2 1 4 9 7
4 9 6 5 2

Takoj lahko v 8. kvadratu vpiSemo 8. V 6. stolpcu mankata 8 in 9. Toda na 3. pozicijo v
tem stolpcu ne moremo vpisati 9, ker ta Ze nastopa v 3. vrstici. Torej vpiSemo 8 na 1. pozi-
cijo pa 9, itn. Resitev je podana na naslednji strani.



4 Sudoku

Resitev:
8116|2493 |57
21317115648 °9
51419137181 ]6]|2
1121314875 9]6
4171516911823
619852 3]7]|1]4 Ker pa je morebiti za zacetnika ta prob-
lem pretezak, se ozrimo po enostavnej-
Il L7326 48 Sih. Vendar pa je enostavnejsi sudoku
31l 2lsl1lalol 75 le s 4 vrsticami in je prevec preprost.
Vseeno si oglejmo nekaj nalog.
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Sudoku 5

ReSitve:

3112114l | 32141234114 112123

20141132411 ]3]|l4 |31 ]|2]|l2|3]|1] 4

4 12131 3|1 1|42 211143 312141

1|31]4)2 4 12|31 31412 |1 11432

EnostavnejSe sudokuje lahko dobimo tudi tako, da osen¢imo nastopanja Stevila 9 (ali celo
Stevil 6, 7, 8 in 9). Oglejmo si primere:
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Sudoku 7

Za konec pa Se nekaj pravih sudokujev:

1 4 8 7 1 2 5 9

2 1 5 9 5 3 4

4 8 1 2 9 3 5 1 6
6 9 5 4 7 6 8 9

7 5 9 1 3 4 7 9 1
4 9 7 4 9 8 6 2

7 8 6 2 6 4

6 9 2 6 9 1 5 4

7 9 4 8 2 5 1 8 4 5 3

Resitve so na strani 8!



Nagradna logi¢na naloga

o v

Nagradna logicna naloga

Resi sudoku:

Resitve

posljite do

15.2.2005
na naslov

Logika,

Svetceva

potl1l,
1241
Kamnik, s
pripisom
NAGRADNA
NALOGA.
Trije

bani

izire

bodo pre-

jeli nagra-

do.

1

Resitve s strani 7:
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20. TEKMOVANUJE IZ ZNANJA
LOGIKE

SOLSKO IZBIRNO TEKMOVANJE

DO 5. RAZREDA
1. NALOGA
Diagram prikazuje deleze, kako ucenci nekega 3. razreda prihajajo v Solo.
Na kakSen nacin prihaja v Solo najvec

ucencev tega razreda? ObkroZi ¢rko pred
pravilnim odgovorom.

A z avtobusom B PES
B z vlakom B AVTOBUS
C s kolesom O KOLO

D pes
E Odgovora ne morem dati, ker imam
premalo podatkov.

2. NALOGA

AnZe je na igriSce prinesel nekaj lizik. Razdelil si jih je z dvema prijateljema. Simonu je
dal polovico vseh svojih lizik in nato Se eno liziko. Davidu je dal polovico lizik, ki so mu
ostale, in nato Se eno liziko. Tako je AnZetu ostala ena sama lizika. Koliko lizik je Anze
prinesel na igriS¢e? Obkrozi ¢rko pred pravilnim odgovorom.

AS B 6 C 10 D 12 E drugacen odgovor

3. NALOGA

Ucenci od 1. do 5. razreda si bodo ogledali gledaliSko predstavo. Uc¢iteljice so se odlocile,
da se bodo v gledalisce odpeljali z avtobusi.
Tabela prikazuje Stevilo u¢encev v posameznih razredih.
Razred 1. 2. 3. 4. 5.
Stevilo uencev 15 17 20 17 | 21
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Koliko avtobusov naj uciteljice narocijo, ¢e se v vsakem lahko pelje najve¢ 50 ucencev?
Obkrozi ¢rko pred pravilnim odgovorom.

Al B2 C3 D 4 E 5

4. NALOGA

Janja je v ponedeljek prehodila 2 km. Dopoldne je §la pes v Solo, popoldne pa jo je mama
dvakrat poslala v trgovino. Vsakokrat je §la tudi domov peS. Od doma do Sole ima 600 m.
Kolik§na je razdalja od Janjinega doma do trgovine? ObkroZi ¢rko pred pravilnim
odgovorom.

A 200 m B 400 m C 700 m D 800 m E 1km 400 m

5.NALOGA

Na Solskem plesu je na priljubljeno skladbo zaplesalo pet parov. V vsakem paru je natanko
ena deklica in en deCek. Vsak par se ukvarja z natanko enim Sportom, s katerim se ne
ukvarja noben drug od teh parov.

Deklice: Agata, Irena, Jana, Megi, Sandra.

Decki: Bili, Jure, Renato, Rok, Tomislav.

Sporti: kolesarjenje, odbojka, plavanje, rolanje, tenis.

Upostevaj dane trditve in izpolni tabelo.

Jana in Rok se ukvarjata s plavanjem.

Agatin soplesalec se ukvarja s kolesarjenjem.

Megi nikoli ne igra tenisa.

Tomislav, ki se ukvarja s takSnim Sportom kot Megi, pri svojem $portu uporablja Zogo.
Bili in Sandra ne pleSeta skupaj.

Irena in Bili nimata skupne Sportne dejavnosti.

Irenin soplesalec, ki ni Renato, se ukvarja s tenisom.

DEKLICA DECEK SPORT
Agata
Irena
Jana
Megi

Sandra

6. NALOGA

ObkroZi ¢rko pred vsakim stavkom, ki je zanikanje stavka:
MOIJI KONJI SO RJAVE BARVE.
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a) Nimam konjev.

b) Moji konji niso rjave barve.

c¢) Ni res, da so moji konji rjave barve.

d) Ni res, da moji konji niso rjave barve.

e) Imam vsaj enega konja, ki ni rjave barve.

7. NALOGA

V Majhni ulici je Sest hiS$ in vsaka je drugacne barve. Na vsaki strani ceste so tri hiSe. Vse
hiSe imajo vhod z ulice. Vhodna vrata stojijo na sredini hiSe. Hisi, ki si stojita nasproti,
imata nasproti tudi vhodna vrata. Sosednji hiSi stojita na isti strani ceste in imata nasproti
okna. Hisa, ki stoji med dvema hiSama, ima dve sosednji hisi.

Barve hiS so: bela, oranzna, roza, rumena, svetlo modra in zelena.

Preberi spodnje izjave. UpoStevaj, da so vse izjave neresnicne.

Napacne izjave:

1. Rumena, roza in zelena hiSa niso na D D D

isti strani ceste.

2. Zelena hisa stoji med roza in rumeno

hiso.
3. Roza hisa stoji med rumeno in zeleno D D D

hiso.
4. Bela hiSa je sosednja svetlo modri hisi.
5. Nasproti bele hise stoji roza hisa.

Ugotovi, katera hiSa stoji nasproti bele hiSe.

8. NALOGA

Anja je na tablo napisala sporoc¢ilo. Sandi ji je ponagajal in je sporoc€ilu dodal nepotrebne
crke.
BCLMIJZANOJKIJCCAB JKEF NOABJKDEABLIJKSTAB PROPTU

Katero sporocilo je napisala Anja? Pois¢i najdaljSo mozZno resitev in jo zapisi.

6. IN 7. RAZRED
1. NALOGA

Kinopredstava

Tri prijateljice Metka, Cvetka in Betka so si v kinu ogledale film. Pri tem so sedele v isti
vrsti in druga zraven druge.

Podale so tri izjave. Tista, ki je sedela na sredini med obema, je rekla: ,Jaz sem Cvetka.”
Tista, ki je sedela na njeni desni strani, ji je odgovorila: ,,Lazes, ti si Betka.” Tista, ki je
sedela na njeni levi strani, je dodala: ,,Na sredi sedi Metka.”
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Ugotovi in zapiSi, kje je kdo, ce ves, da Betka nikoli ne laZe, ostali dve pa vcasih lazeta,
vCasih pa ne.

| platno |

leva sredinska desna

2. NALOGA

Stetje prebivalstva

Leta 2004 sem sodeloval pri Stetju prebivalstva v Sloveniji. Pri tem sem moral odkriti,
koliko ljudi Zivi na doloceni hisni Stevilki (v skupnem gospodinjstvu) in koliko so stari (pri
tem je misljeno, koliko let so ali bodo dopolnili v letu 2004, kar pomeni, ¢e sta bila dva
¢loveka rojena istega leta, da sta enako stara, ¢e pa nista bila rojena istega leta, je eden od
njiju starejSi). Vstopil sem v starejSo urejeno hiSo. Gospod, ki je kopal mladega prebivalca
hiSe, je takoj povedal: “V tej hisi Zivimo jaz in moji Stirje sinovi. Produkt starosti vseh
sinov je tocno enak moji starosti, to je 40 let.”

Kljub temu, da sem dober logik, nisem uspel razvozlati, koliko so stari sinovi (bilo je vec¢
moZznosti), zato je gospod dodal: “Produkt starosti mlajsih treh je enak hisni Stevilki in ni
vedji od starosti najstarejSega “.

Stopil sem iz hiSe in si ogledal hiSno Stevilko, a Se vedno nisem mogel ugotoviti, koliko so
stari sinovi. Sem Ze mislil, da stvari ne bom priSel do dna, ko je gospod jezno dodal:
“Najmlajsi je bolan in to je zadnje, kar vam izdam.”

Kaj sem hotel, pobral sem $ila in kopita. Med odhodom pa sem dojel, da iz njegovih izjav
lahko ugotovim starosti njegovih otrok.

Koliko so stari otroci in kolik$na je njihova hisna Stevilka?

3. NALOGA

V nalogah od a do j ugotovi, ali je na podlagi resnicnosti danih predpostavk izjava
resnicna ali neresnicna. Ce je izjava resnicna, potem v tabelo vpisi 1, ce pa je neresnicna,
potem v tabelo vpisi 0.

Pobarvane kroglice

Vse izjave v tej nalogi se nanaSajo na tri kroglice: A - rde€o, B - rumeno in C - modro.
Ni res: Kroglica A je rdeca in kroglica C ni rumena.

Kroglica A je rumena, ¢e in samo ce sta kroglici B in C modri.

Ali je kroglica A rdeca ali pa je kroglica B rumena.

Ce je kroglica A rumena, potem sta kroglici B in C rdeéi.

Ni res: A je modra, ¢e je B rumena.

A je modra ali B je rdeca ali C je modra ali B ni rdeca.

A ali C je modra in B je modra ali rumena.

Ni res: A ali C je modra natanko tedaj, ko ni res: B je rdeca ali C je rdeca.

S oo a0 o
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1. Ni res: ali B ali C je rdece barve in A ni rdece barve.
J- A ali C je rdece barve natanko tedaj, ko B ali C ni rdece barve.

a. b. C. d. e. f. g h. i. J-
4. NALOGA

Vitezi, oprode in normalnezi

Na otoku vitezov, oprod in normalneZzev veljajo med domacini posebna pravila: vitezi
vedno govorijo resnico, oprode vedno laZejo, normalnezi pa vcasih govorijo resnico,
vcasih pa laZejo.

Neko¢ sem na otoku srecal tri domacine A, B in C, ki so pripadali razlicnim plemenom
(kar pomeni, da je med trojico A, B in C en oproda, en vitez in en normalnez).

Povedali so mi naslednje:

A: C lahko rece, da smo vsi oprode.

B: A lahko rece, da nismo vsi oprode.

C: B lahko rece, da ni vitez ali ni normalnez.

Za vsakega ugotovi, kateremu plemenu pripada!

8. IN 9. RAZRED
1. NALOGA

Stetje prebivalstva

Leta 2004 sem sodeloval pri Stetju prebivalstva v Sloveniji. Pri tem sem moral odkriti,
koliko ljudi Zivi na doloceni hisni $tevilki (v skupnem gospodinjstvu) in koliko so stari (pri
tem je misljeno, koliko let so ali bodo dopolnili v letu 2004, kar pomeni, ¢e sta bila dva
cloveka rojena istega leta, da sta enako stara, ¢e pa nista bila rojena istega leta, je eden od
njiju starejSi). Vstopil sem v starejSo urejeno hiSo. Gospod, ki je kopal mladega prebivalca
hiSe, je takoj povedal: “V tej hisi Zivimo jaz in moji Stirje sinovi. Produkt starosti vseh
sinov je tocno enak moji starosti, to je 48 let.”

Kljub temu, da sem dober logik, nisem uspel razvozlati, koliko so stari sinovi (bilo je vec¢
moznosti), zato je gospod dodal: "Produkt starosti mlajsih treh je enak hisni Stevilki".
Stopil sem iz hiSe in si ogledal hisno Stevilko, a Se vedno nisem mogel ugotoviti, koliko so
stari sinovi. Sem Ze mislil, da stvari ne bom priSel do dna, ko je gospod jezno dodal:
“Vsota starosti mlajsih treh je enaka starosti najstarejSega in odslej ne govorim z vami.”
Kaj sem hotel, pobral sem §ila in kopita. Med potjo me je preSinilo, da lahko ugotovim
starosti otrok, a bralec te zgodbe bo natanko vedel starost le enega otroka. Kako to, da
bralec ne more ugotoviti starosti vseh otrok? Koliko let ima ta, katerega starost lahko
ugotovis? Katere so mozne resitve za starost otrok?
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2. NALOGA

V nalogah od a do j ugotovi, ali je na podlagi resnicnosti danih izjava resnicna ali
neresnicna. Ce je izjava resnicna, potem v tabelo vpisi 1, e pa je izjava neresnicna, potem
v tabelo vpisi 0.

Pobarvani tetraeder

Vse izjave v tej nalogi se nanaSajo na tetraeder — geometrijsko telo, katero ima za mejne
ploskve §tiri enakostrani¢ne trikotnike. Ploskve nasega tetraedra so pobarvane takole: A -
modro, B - rdeCe, C - zeleno, D - rumeno.

Ni res: Ploskev C ni rdeca in ploskev A ni rumena ter ploskev D ni rumena.
Ploskev C je rumena in D je rumena, ¢e in samo ¢e sta ploskvi B in A modri.
Ali je natanko ena od ploskev A ali B rdeca ali pa je ploskev D rumena.

Ce je ploskev A rumena ali modra, potem sta ploskvi B in C rdegi.

Ni res: A je zelena, ¢e je D rumena.

A ni modra ali B ni rdeca ali C je modra ali D ni rdeca.

A ali C je modra in D je modra ali rumena.

Ni res: A ali C je modra natanko tedaj, ko ni res: B je rdeca in D je rdeca.

Ni res: ali B ali C je rdece barve in ni res: A je zelena ali B je zelena.

Ce in samo ¢e B ni rdeca ali D ni rde¢a, potem je A zelena ali C zelena.

Trpe e an o

a. b. C. d. e. | f. | g | h. | i | ]

3. NALOGA
Stevilke ¢
Razlicna naravna Stevila od 1 do
vklju¢no 13 so vpisana v prazne kroge na
sliki tako, da je vsota vseh trojic Stevil, ki
so na istih premicah (v istih smereh), O O
enaka. Ugotovi, katera Stevila lahko
vpiSemo in katerih ne moremo vpisati v
krog na sredini. Razlozi, zakaj teh Stevil
ne moremo vpisati!

O

4. NALOGA

Vitezi, oprode in normalnezi

Na otoku vitezov, oprod in normalneZev veljajo med domacini posebna pravila: vitezi
vedno govorijo resnico, oprode vedno laZejo, normalnezi pa izmeni¢no govorijo resnico.
Ce je normalne? izrekel v prvem stavku resnico, bo njegov drugi stavek zagotovo laZ, tretji
resni¢en, Cetrti neresnicen, ... Ce pa je normalneZ izgovoril laZ v prvem stavku, bo njegov
naslednji stavek zagotovo resnicen, tretji neresniCen, cetrti resnien, ... Pri tem ni
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pomembno, ¢e je niz njegovih stavkov prekinjen, ker je vmes spregovoril kakSen drugi
otocan.

Neko¢ sem na otoku srecal tri domacine A, B in C, ki so pripadali razlicnim plemenom
(kar pomeni, da je med trojico A, B in C en oproda, en vitez in en normalnez). O sebi in o
domacinih D, E in F, ki pripadajo poljubnemu od treh plemen (vitezom, normalneZem ali
oprodam), so povedali naslednje:

A: D lahko rece, da smo vsi oprode.

B: F lahko rece, da ni vitez ali ni normalnez. Takoj zatem lahko F rece, da ni oproda.

C: E lahko rece, da nismo vsi oprode.

A: B lahko rece, da sva midva s C-jem oprodi.

B: C lahko rece, da je vitez.

C: A lahko rece, da je B normalnez.

Ugotovi, katerim plemenom pripadajo osebe A, B, C, D, E in F!

1. IN 2. LETNIK

1. NALOGA

V naslednjih nalogah je resni¢na natanko ena izmed izjav A in natanko ena izmed izjav B.
Ugotovi Stevilo x.

Izjava Al pravi: Stevilo X je v mnozici {5, 6,7, 8, 11, 12}.
Izjava A2 pravi: Stevilo x je v mnoZici {3, 6}.

Izjava A3 pravi: Stevilo x je v mnoZici {5, 7, 11}.

Izjava A4 pravi: Stevilo X je v mnozici {5, 6,7, 10, 11, 12}.
Izjava AS pravi: Stevilo X je v mnozici {4, 5, 6,7, 11, 12}.
Izjava B1 pravi: Stevilo x je v mnoZici {1, 9, 14}.

Izjava B2 pravi: Stevilo x je v mnoZici {2, 3, 10}.

Izjava B3 pravi: Stevilo x je v mnoZici {1, 9, 14}.

Izjava B4 pravi: Stevilo x je vmnozici {1, 2,9, 13, 14}.
Izjava B5 pravi: Stevilo x je v mnozZici {1, 3}.

2. NALOGA

Novice

V nalogi nastopa 21 oseb: Ana, Bor, Cene, Dana, Eva, Fani, Gal, Hana, Ida, Jan, Kati, Lan,
Maja, Miha, Nina, Oto, Pal, Rina, Rok, Samo, Tina. Naslednji pari pomenijo, da se osebi v
paru poznata in da imata mobitel: {Bor,Ida}, {Kati,Miha}, {Kati,Maja}, {Eva,Maja},
{Eva,Hana}, {Cene,Hana}, {Cene,JJan}, {Jan,Oto}, {Ana,Pal}, {AnalIda}, {Fani,Ida},
{Fani,Nina}, {Nina,Samo}, {Jan,Rina}, {Dana,JJan}, {Lan,Rok}, {Dana,Lan},
{Gal,Samo}, {Dana,Gal}, {Dana,Tina}. Kateri osebi bi sporocil novico, da bi se ta
najhitreje razsirila po skupini? Predpostavi, da lahko oseba hkrati poslje sporocilo vsem, ki
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jih pozna. Pri osebi, ki ji boS sporoc€il novico, vpisi 0, pri drugih pa Stevilo korakov do

prejetja novice.

1 |2 3|14 |5]6]7

o0
=]

10 | 11

12 | 13

14 15 16 | 17 | 18 | 19 20 | 21

A|B|C|D|E|F|[G|H]|I

MA | MI [N |O [P |RI|RO|S T

3. NALOGA

Ugotovi imena likov, ¢e pozna$ vrednost 20 stavkov v danem svetu.

1. Ali je lik D bel ali lik B ni srednje velikosti.
2. Ce je lik C petkotnik, potem lik B ni
petkotnik.

3. Ali lik C ni kvadrat ali je lik E srednje
velikosti.

4. Lik B je velik in lik D je srednje velikosti.
5. Ce je lik A kvadrat, potem lik B ni siv.

6. Lik C ni majhen, ¢e in samo ¢e lik A ni siv.
7. Lik E je srednje velikosti, ¢e in samo ¢e je lik
C petkotnik.

8. Lik C ni majhen, ¢e in samo ¢e je lik D
kvadrat.

9. Lik D ni bel in lik B ni trikotnik.

10. Lik D je bel in lik D ni kvadrat.

1. svet

11. Lik B je velik, ¢e in samo ¢e lik A ni
petkotnik.

12. Ali je lik E trikotnik ali lik B ni bel.

13. Ce lik D ni trikotnik, potem je lik C velik.
14. Ali je lik E petkotnik ali lik A ni srednje
velikosti.

15. Lik D je bel ali je lik B petkotnik.

16. Lik D je siv, ¢e in samo ¢e je lik D kvadrat.
17. Lik C ni majhen, ¢e in samo Ce je lik E bel.
18. Lik D ni velik, ¢e in samo ce lik E ni srednje
velikosti.

19. Lik C ni bel, ¢e in samo ¢e je lik C trikotnik.
20. Ce je lik D bel, potem lik C ni bel.

2. svet

>

10 (1112 13 |14 |15 |16 |17 |18 | 19|20
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4. NALOGA

Devet mladih logikov

Ucitelj logike je razvrstil devet najboljSih u¢encev okoli okrogle mize in jim povedal, da
ima 4 bele in 5 ¢rnih kap. Nato jim jih je poloZil na glave tako, da je vsak ucenec videl
barvo kap ucencev, ki so sedeli nasproti, ni pa mogel videti barve svoje kape in kap obeh
svojih sosedov.

Takoj zatem je ucitelj vprasal, ali vedo, kakSne barve je kapa na njihovi glavi. Vsi logiki so
odkimali. Cez nekaj minut je ugitelj spet vprasal, ali kdo ve, kak§no kapo ima na glavi.
Spet so vsi odkimali. Ko je ucitelj Se tretji¢ vprasal, ali kdo ve, kakS$no kapo ima na glavi,
jih je eden ali vec izjavilo, da poznajo barvo svoje kape. Predpostavi, da vsi ucenci mislijo
enako hitro in to dobro.

Kaksne barve so kape tistih u¢enceyv, ki so jih ugotovili? Kako sedijo?

3.IN 4. LETNIK

1. NALOGA

V naslednjih nalogah je resni¢na natanko ena izmed izjav A in natanko ena izmed izjav B.
Ugotovi Stevilo x.

Izjava Al pravi: Stevilo X je v mnozici {3, 4, 5, 6, 10, 13}.
Izjava A2 pravi: Stevilo X je v mnozici {3, 5, 6, 9, 10, 18}.
Izjava A3 pravi: Stevilo X je v mnozici {1, 3, 6,9, 10, 13, 18}.
Izjava A4 pravi: Stevilo X je v mnozici {1, 2, 3, 6,9, 10, 13}.

Izjava B1 pravi: Stevilo X je vmnozici {2, 7, 11, 12}.
Izjava B2 pravi: Stevilo X je v mnozici {7, 8, 12, 15}.
Izjava B3 pravi: Stevilo X je v mnozici {7, 8, 12, 16}.
Izjava B4 pravi: Stevilo X je vmnozici {7, 11, 12, 17}.

2. NALOGA

Novice (Razlaga ni potrebna. Za vsak pravilen odgovor dobis§ 1 tocko, za nepravilnega se 1
tocka odsteje.)

V nalogi nastopa 23 oseb: Ana, Bor, Cene, Dana, Eva, Fani, Gal, Hana, Ida, Jan, Kati, Lan,
Maja, Miha, Nina, Oto, Pal, Rina, Rok, Samo, Tina, Zinka, Ziva. Naslednji pari pomenijo,
da se osebi v paru poznata in da imata mobitel: {Bor,Samo}, { Dana,Ziva}, {Eva,Maja},
{Fani,Oto}, {Ida,Zinka}, {Jan,Maja}, {Ana,Maja}, {Ana,Cene}, {Cene,Nina},
{Hana,Miha}, {Gal,Nina}, {Gal,Pal}, {Oto,Zinka}, {Pal,Ziva}, {Kati,Rok}, {Kati,Rina},
{Rina,Ziva}, {Hana,Tina}, {Hana,Samo}, {Samo,Zinka}, {Lan,Samo}, {Lan,Ziva)}.
Kateri osebi bi sporocil novico, da bi se ta najhitreje razSirila po skupini? Predpostavi, da
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lahko oseba hkrati poslje sporo€ilo vsem, ki jih pozna. Pri osebi, ki ji boS sporocil novico,
vpisi 0, pri drugih pa Stevilo korakov do prejetja novice.

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12

13 14 15 16 17 18 19 20 | 21 22 | 23

A | B C D E F|G H |1 J

MA | MI | N ¢} P RI | RO [ S T Z 7

3. NALOGA

Ugotovi imena likov, ¢e pozna$ vrednost 20 stavkov v danem svetu.

1. Lik C je desno od D, ¢e in samo ce je lik A
vecji kot D.

2. Lik A je nad D ali je lik C desno od E.

3. Ali je lik A vecji kot C ali je lik B manjsi kot
C.

4. Lik B je manjsi kot D, ¢e in samo ce je lik A
manjsi kot B.

5. Ce je lik D levo od E, potem je lik D pod E.
6. Ce je lik B desno od D, potem je lik A nad B.
7. Lik A je levo od D ali je lik D manjsi kot E.
8. Ali je lik A nad B ali je lik A vegji kot D.

9. Lik A je pod E in lik B je man;jsi kot C.

10. Ali je lik D manjsi kot E ali je lik A levo od
B.

1. svet

~

11. Ali je lik C pod E ali je lik A vecji kot B.

12. Ali je lik B pod D ali je lik B nad C.

13. Lik C je desno od E in lik B je nad C.

14. Lik A je nad C in lik A je pod B.

15. Lik B je manjsi kot C, ¢e in samo Ce je lik A
vecji kot B.

16. Ce je lik A desno od B, potem je lik C desno
od E.

17. Lik C je desno od D in lik A je manjsi kot C.
18. Ali je lik D desno od E ali je lik B manjsi
kot E.

19. Ali je lik A pod B ali je lik C manjsi kot D.
20. Lik D je levo od E in lik A je nad C.

2. svet

QO

10 (1112 13 |14 |15 |16 |17 |18 | 19|20
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4. NALOGA
(Enaka naloga kot pri 1. in 2. letniku.)

Resitve za Solsko izbirno tekmovanje

RESITVE DO 5. RAZREDA
1.D 2.C 3.B 4. A
5.
DEKLICA DECEK SPORT
Agata Bili kolesarjenje
Irena Jure tenis
Jana Rok plavanje
Megi Tomislav odbojka
Sandra Renato rolanje
6. b) ¢) e) 7. Zelena hisa

8. BLIZNJICA JE NAJDALJSA POT.

Stevilo to¢k izradunamo po formuli:

Stevilo crk e15

23

in zaokroZimo na cele tocke.

Primer krajse refitve: MIZAC JE NAJEL POT.

Stevilo to¢k izraCunamo:

1515 -

= 9,7 in zaokrozimo

23

RESITVE ZA 6. IN 7. RAZRED

1. Razlaga: Na sredini ni Betka, saj Betka, ki ne laZe, ne bi izjavila, da je Cvetka. Zato laZe tudi tista na desni. Betka

je torej na levi, govori resnico, na sredini je Metka, na desni pa Cvetka.

platno

leva
Betka

sredinska
Metka

desna
Cvetka

2. Tabela prikazuje Stevila, ki so moZne starosti sinov.

1.sin

2. sin 3. sin

4. sin

produkt starosti treh
mlajsih

40

1

20

10

8

10

5

5
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Iz tabele so razvidne vse moZnosti za starost otrok. Po drugi izjavi oceta lahko iz tabele izlo¢im pet moZnosti,
ostaneta le dve moznosti: (10, 2, 2, 1) ali (10, 4, 1, 1), po tretji izjavi pa ostane, da so stari 10, 2, 2, in 1, saj drugace
noben ne bi bil najmlajsi. Hi$na Stevilka je 4.

3. Regitve:

a. b. c. d. e. f. g. h. i J-
0 1 0 1 1 1 1 0 1 1

4. Razlaga: Denimo, da je A vitez, potem je B normalnez, ki govori resnico, C, ki je oproda, pa bi tudi govoril
resnico. To je protislovje, zato ta resitev odpade.

Denimo, da je vitez B, potem je A normalneZ, ki govori resnico, toda v tem primeru bi tudi C, ki je oproda, govoril
resnico. Torej je vitez C, B je normalnez, ki laZe, in A je oproda.

Mozna je tudi drugac¢na (krajSa) razlaga. Na primer: Niti B niti C ne moreta biti oprodi, saj bi v tem primeru oproda
govoril resnico. Oproda je torej A. V tem primeru laZe tudi B, ki je normalnez. Torej je C vitez.

RESITVE ZA 8. 1IN 9. RAZRED

1. Tabela prikazuje Stevila, ki so moZne starosti otrok.

1. sin 2. sin 3. sin 4. sin produkt starosti treh vsota starosti treh
mlajsih mlajsih
48 1 1 1 1 3
24 2 1 1 2 4
16 3 1 1 3 5
12 4 1 1 4 6
8 6 1 1 6 8
12 2 2 1 4 5
8 3 2 1 6 6
6 4 2 1 8 7
4 4 3 1 12 8
6 2 2 2 8 6
4 3 2 2 12 7

Iz tabele so razvidne vse moZnosti za starost otrok. Po drugi izjavi ofeta lahko iz tabele izlo¢im prve tri moZnosti,
po tretji izjavi pa mi ostaneta le dve moznosti, ker je 8 = 6 +1+1 ali pa 6 = 2+2+2. Eden njegovih otrok je torej
zagotovo star 6 let. Popisovalec je vedel starost otrok, ker je poznal hi$no Stevilko, ki je 6 ali 8, tisti, ki reSuje to
nalogo, pa hisne Stevilke ne pozna.

2.

3.

Izpolniti moramo pogoj, da je vsota Stevil v vseh smereh enaka. Vsota vseh Stevil od 1 do 13 (Stevil, ki so v
krogih) je 91. Ce od te vsote oditejemo tisto §tevilo, ki je v srednjem krogu, ostanek mora biti deljiv s 6, da lahko
izpolnimo pogoj (ker imamo Sest enakih vsot). Pogoj lahko torej izpolnimo, ¢e je v srednjem krogu 1, 7 ali 13.
14+2+3+4+5+6+7+8+9+10+11+12+13=91, 91-x mora biti deljivo s 6, x=1, 7, 13.

Ceje x=1, je vsota drugih dveh Stevil na daljici (91-1):6=15, dvojice so (13,2), (12,3), (11,4), (10,5), (9.6), (8,7).
Ceje x=7, je vsota drugih dveh Stevil na daljici (91-7):6=14, dvojice so (13,1), (12,2), (11,3), (10,4), (9,5), (8,6).
Ceje x=13, je vsota drugih dveh Stevil na daljici (91-13):6=13, dvojice so (12,1), (11,2), (10,3), (9,4), (8.5), (6,7).
Pogoja, da je vsota v vseh smereh enaka, zagotovo ne moremo izpolniti, ¢e so v srednjem krogu stevila 2, 3,
4,5,6,8,9,10, 11, 12, ker vsota vseh preostalih Stevil v tem primeru ni deljiva s 6.

4. Razlaga: Najprej moramo iz 4., 5. in 6. izjave ugotoviti, kaj so A, B in C.
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B ne more biti oproda, ker bi v tem primeru govoril resnico o C-ju. Prav tako C ne more biti oproda, ker bi govoril
resnico o izjavi A-ja, ne glede na to, kaj sta A in B. Torej je oproda A. C ne more biti vitez, saj bi potem lagal o
izjavi A-ja, ki je oproda. Torej je vitez B, C pa je normalneZ, ki govori resnico. C je v svoji prvi izjavi lagal.

Zdaj upoStevamo $e prve tri izjave.

Ker je A oproda, je njegova izjava o D-ju neresnicna, zato D ne more reci, da so vsi oprode. Torej je D vitez. Ker C
- normalneZ v svoji prvi izjavi laze, E ne more reci, da niso vsi oprode. Torej E lahko rece le, da so vsi oprode, zato
je tudi on oproda. Ker B govori resnico, F ne more biti oproda, saj oproda ne bi trdil, da ni vitez ali ni normalnez (to
bi bilo protislovno). Ce bi bil F normalne?, bi zaporedoma govoril resnico. Torej je F vitez.

Resitev: A - oproda, B - vitez, C - normalnez, D - vitez, E - oproda, F - vitez.

Nalogo lahko resimo na ve¢ nacinov. Bolj analiti¢ni nacin bi bil taksen:

Oznacimo vitez = v, oproda = o0 in normalneZ = n.
Predpostavka A B C Razlaga
1. v o n B v svoji 2. izjavi govori resnico. Protislovje.
2. v n o C v svoji 2. izjavi govori resnico. Protislovje.
3. n \4 o C v svoji 2. izjavi govori resnico. Protislovje.
4. o v n Ni protislovja.
5. 0 n v C v svoji 2. izjavi laZe. Protislovje.
6. n o v B v svoji 2. izjavi govori resnico. Protislovje.

Zaradi 1. izjave A-ja je D lahko samo vitez (D ne sme lagati). Ker C v 1. izjavi laZe, E ne more reci, da so vsi
oprode, torej ni normalnez. E je oproda. F ne more biti oproda, ker bi govoril resnico, ne more biti niti normalnez,
ker bi zaporedoma izrekel resni¢na stavka. F je vitez.

Mozne so tudi drugacne poti do resitve.

RESITVE ZA 1. IN 2. LETNIK

1. Da bo resni¢na natanko ena izmed izjav A, se mora Stevilo x v prvih petih izjavah pojaviti natanko enkrat. Enak
sklep velja za drugih 5 izjav. Edino tako Stevilo je 10.

2.

Dolzina najdaljSe poti med dvema 14
osebama je 15, na sredini te poti je

Dana. 11
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1 |2 [3 [4 [5 [6 7 [8 [9]10 [11 [12 [13 14 15 [ 16 [ 17 [ 18 | 19 20 [ 21
A|B|[C|DJ|E|F |G |H][1I][]J MA | Ml [N [0 [P |RIL |RO |[S [T
6 |6 |2 |0 |4 a1 [3 [5]1 6 1 5 7 3 2 7 2 2 2 1
3.
1. svet 2. svet
D
E

® c

A
| B/ ® | @

4. Vsak u¢enec vidi 6 kap. Ce bi videl 4 bele ali 5 &rnih, bi takoj vedel za barvo kape, ki jo ima na glavi. Iz tega
tudi sledi, da ne morejo biti 3 bele (oz. 3 ¢rne) kape skupaj, ker bi sicer srednji od teh treh videl vseh 5 ¢rnih kap
(oz. 4 bele). To po prvem odkimavanju vedo vsi logiki.

Zdaj so mozne Se naslednje situacije:
{{C.C,B,C,C.B.C,B,B},{C,C,B,C,C.B,B,CB}{C,CB,CB,.CCB,B}L{CCB.CB,CB,CB};

Ce upostevamo zrcalno simetrijo, pa le:

{{C.C,B,C,CB,CB.B}L{C,CB,CB,CCBB}L{CCB,CB,CBCBH.

Najprej dokaZimo, da po drugem odkimavanju lahko nastopa le zadnja mozZnost, to je, da sta dve ¢rni kapi skupaj,
ostale pa se izmenjujejo.

Tisti, ki vidi 2 beli kapi v sredini, vidi tudi soseda, ki imata ¢rni kapi, pa Se soseda teh dveh ¢rnokapih. Slednja sta
lahko oba ¢rna ali pa je eden ¢rn, drugi bel. (Oba ne moreta biti bela, sicer bi videl 4 bele kape in bi se takoj
oglasil).

1. primer: Ce vidi po vrsti &&bb&¢, potem ve, da sta njegova soseda bela (ker ne morejo biti 3 &rne skupaj), torej ima
on ¢rno kapo

2. primer: Ce vidi po vrsti bebb&é ali &&bbéb, potem ve, da ima en sosed belo kapo (tisti, ki se drZi &&), torej ima on
(in tudi njegov drugi sosed) ¢rno kapo.

Zdaj moramo pokazati Se, da v tem trenutku nihce ne more vedeti, ali nastopa tretja moznost, ali pa ve, da nastopa
tretja moZnost, pa ne more ugotoviti barve svoje kape. Vzemimo torej:

{C,C,B,C,B.C,B,C,B}.

Kar se ti¢e prvega, bi bilo lahko {B,C,B,C,B,C,B,C C}

Kar se tice drugega, bi bilo lahko {C B.C.C,B,C,B,C,B}.

Kar se tice tretjega, bi bilo lahko {C B.C.C,B,C,B,C,B}. (Navajamo samo eno moznost).

Kar se tice Cetrtega, bi bilo lahko {C C.B,B,C.C,B,C,B}.

Kar se ti¢e petega, bi bilo lahko {C,C,B,C,C,B,B,C,B}.

Kar se tice Sestega, bi bilo lahko {C,C,B,C,B,B,C,C,B}.

Kar se tice sedmega, bi bilo lahko {C,CB,C,B.C,C.B,B}.

Kar se tice osmega, bi bilo lahko {C,C,B,C,B,C,C,B,B}.

Kar se tice devetega, bi bilo lahko {B,C,B,C,B.C,B,C.,C}.

Po drugem odkimavanju je ostala le Se moZnost, da sta samo dve ¢rni kapi skupaj in to vedo vsi logiki.

Ker torej ni dveh belih kap skupaj, potem sta zagotovo nekje skupaj 2 ¢rni kapi, ostale pa alternirajo. Vsi, ki vidijo
2 ¢rni kapi, torej vedo, kaksSne kape imajo. Dveh ¢rnih kap skupaj ne vidita tista dva, ki ju nosita, ter njuna soseda.
Vidi jih torej 5 uCenceyv, trije imajo ¢rne, dva pa bele kape.

RESITVE ZA 3. 1IN 4. LETNIK

1. x=2
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Glede na to, da sta resnicni le ena od izjav A in le ena od izjav B, lahko takoj ¢rtamo Stevilke, ki nastopajo vsaj v
dveh izjavah A oz. vsaj v dveh izjavah B. (Npr. Ce bi bil x=3, potem bi bile resni¢ne vse izjave A, kar pa ni res.)
Ko vse precrtamo, nam ostanejo Stevilka 4 (iz A1), Stevilka 2 (iz A4), Stevilka 2 (iz B1), Stevilka 15 (iz B2), Stevilka

16 (iz B3) in Stevilka 17 (iz B4). Skupno Stevilo je torej x=2 in resni¢ni sta izjavi A4 in B1.

2. Odgovor: Pal. Pomagamo
si z grafom. Osebe oznac¢imo
z zaporednimi Stevili.

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23
A B C D E F G H 1 J K L MA MI N ) P RI RO S T Z 7
4 4 3 2 6 6 1 4 5 6 3 2 5 5 2 5 0 2 4 3 5 4 1
3.
1. svet 2. svet
5 G
\ A
A
(D) {E

4. (Enako kot za 1. in 2. letnik.)
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DRZAVNO TEKMOVANJE
6.IN 7. RAZRED

1.NALOGA

V naslednjih stavkih je resni¢na ena izmed izjav A in ena izmed izjav B. Ugotovi Stevilo x.
Izjava Al pravi: Stevilo X je v mnozici {4, 5,7, 11}.

Izjava A2 pravi: Stevilo x je v mnozici {1, 9, 11}.

Izjava B1 pravi: Stevilo x je v mnozZici {3, 4, 13}.

Izjava B2 pravi: Stevilo x je v mnozici {10, 13, 14}.

Izjava B3 pravi: Stevilo X je v mnozici {3, 6, 8, 14}.

Izjava B4 pravi: Stevilo x je v mnoZici {3, 10}.

2. NALOGA

Novice

V nalogi nastopa 17 oseb: Ana, Bor, Cene, Dana, Eva, Fani, Gal, Hana, Ida, Jan, Kati, Lan,
Maja, Nina, Oto, Pal, Rina. Naslednji pari pomenijo, da se osebi v paru poznata in da
imata mobitel: {Cene,Dana}, {Ana/Fani}, {Ana,Hana}, {Ana,Maja}, {GalJan},
{Gal,Pal}, {Lan,Rina}, {Maja,Rina}, {Ida,Nina}, {Kati,Oto}, {Kati,Pal}, {Eva,Pal},
{Dana,Eva}, {Bor,Dana}, {Bor,Ida}, {Ida,Rina}. Kateri osebi bi sporocil novico, da bi se
ta najhitreje razsirila po skupini? Predpostavi, da lahko oseba hkrati poslje sporocilo vsem,
ki jih pozna. Pri osebi, ki ji bo§ sporocil novico, vpisi O, pri drugih pa Stevilo korakov do
prejetja novice.

1 |2 |3 |4 (S5 [6 |7 |8 |9 |10 |11 |12 |13 [14 |15 |16 |17

A|/B|C|D|E|F|G|H|I |J |[K|L M |N

3. NALOGA

Ugotovi imena likov, ¢e pozna$ vrednost 20 stavkov v danem svetu.

1. Lik B je levo od D. 8. Lik A je manjsi kot C. 15. Lik A jenad F.

2. Lik A je vecji kot F. 9. Lik A je manjsi kot D. 16. Lik D je levo od E.
3. Lik B je pod C. 10. Lik E je pod F. 17. Lik B je vecji kot E.
4. Lik A je nad B. 11. Lik D je desno od F. 18. Lik D je levo od F.
5. Lik D je desno od E. 12. Lik A je manjsi kot B. 19. Lik C je levo od F.
6. Lik A je nad D. 13. Lik B je desno od C. 20. Lik A je pod F.

7. Lik B je desno od D. 14. Lik E je nad F.
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1. svet 2. svet

D

4. NALOGA

Pet logikov

Ucitelj logike je razvrstil pet najboljSih u€encev (recimo jim A, B, C, D, E) okoli okrogle
mize. Nato je na njihove glave polozil 2 beli in 3 ¢rne kape. Vsak ucenec je videl barvo
kap dveh ucencev, ki sta sedela nasproti, ni pa mogel videti barve svoje kape in kap obeh
svojih sosedov.

Ucitelj je nato vprasal, ali vedo, kakSne barve je kapa na njihovi glavi. Po krajSem (minuto
ali dve dolgem) premisleku je vsaj eden od njih izjavil, da pozna barvo svoje kape.
Predpostavi, da vsi u€enci mislijo enako hitro in to dobro.

Kaksne barve je kapa ucenca (ucencev), ki je ugotovil, kak$no kapo ima na glavi?

8.IN 9. RAZRED

1. NALOGA

V naslednjih nalogah je resni¢na ena izmed izjav A in ena izmed izjav B. Ugotovi §tevilo
X.

Izjava A1 pravi: Stevilo x je v mnozici {1, 6, 10, 17}.
Izjava A2 pravi: Stevilo x je v mnozici {1, 2, 6, 16, 18}.
Izjava A3 pravi: Stevilo x je v mnozici {1, 2, 3, 10, 16, 18}.
Izjava A4 pravi: Stevilo x je v mnozici {1, 3, 6, 13, 15, 18}.
Izjava AS pravi: Stevilo X je v mnozici {3, 6, 16, 17, 18}.
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Izjava B1 pravi: Stevilo x je v mnozici {5, 7, 8,9, 11, 12}.
Izjava B2 pravi: Stevilo x je v mnoZici {5, 8, 9}.

Izjava B3 pravi: Stevilo x je v mnozici {7, 9, 15}.

Izjava B4 pravi: Stevilo x je v mnozici {8, 11, 12}.

2. NALOGA

Novice

V nalogi nastopa 19 oseb:

Ana, Bor, Cene, Dana, Eva, Fani, Gal, Hana, Ida, Jan, Kati, Lan, Maja, Miha, Nina, Oto,
Pal, Rina, Rok. Naslednji pari pomenijo, da se osebi v paru poznata, in da imata mobitel:
{Bor,Dana}, {Bor,Miha}, {Gal,Oto}, {Hana,Rina}, {Jan,Kati}, {Kati,Rina}, {Lan,Nina},
{Eva,Maja}, {Eva,Miha}, {Cene,Eva}, {Cene,Rina}, {Pal,Rina}, {Nina,Pal}, {Nina,Oto},
{Ana,Oto}, {Ana,Fani}, {Fani,Ida}, {Ida,Rok}. Kateri osebi bi sporocil novico, da bi se
ta najhitreje razSirila po skupini? Predpostavi, da lahko oseba hkrati poslje sporocilo
vsem, ki jih pozna. Pri osebi, ki ji bo§ sporocil novico, vpisi 0, pri drugih pa Stevilo
korakov do prijetja novice.

1 |23 14 [5]|]6|7 |8 |9]10]11|12]13 |14 |15|16 1718 |19

A|/B|C|D|E|F|G|H|IT|J |[K|L | [MAIMI|N |O |P |RI|RO

3. NALOGA

Ugotovi imena likov, ¢e pozna$ vrednost 20-tih stavkov v danem svetu

1. Lik E je bel in lik G je srednje velikosti. 12. Lik A ni srednje velikosti, ¢e in samo ¢e
2. Lik F ni trikotnik, ¢e in samo ¢e je lik D lik E ni bel.

trikotnik. 13. Ali je lik F velik ali lik F ni petkotnik.

3. Ali lik E ni majhen ali lik B ni srednje velikosti. 14. Lik C ni srednje velikosti in lik F ni

4. Ce lik B ni petkotnik, potem lik B ni trikotnik. kvadrat.

5. Ce je lik G bel, potem je lik D bel. 15. Ali lik D ni majhen ali je lik F kvadrat.
6. Lik B ni kvadrat ali lik B ni velik. 16. Lik A ni majhen, ¢e in samo ce lik A je
7. Ali je lik G siv ali lik G ni petkotnik. petkotnik.

8. Ali lik A ni trikotnik ali lik C je siv. 17. Lik G ni siv ali lik F ni srednje velikosti.
9. Lik F ni kvadrat ali lik G je kvadrat. 18. Ce je lik D petkotnik, potem lik C ni bel.
10. Lik G ni srednje velikosti ali lik E ni srednje 19. Lik G je kvadrat ali lik C ni petkotnik.
velikosti. 20. Ce je lik A kvadrat, lik D ni bel.

11. Lik C je petkotnik in lik C je bel.
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1. svet
J
AN /A
<
o
A
4. NALOGA
Sedem mladih logikov

Ucitelj logike je razvrstil sedem najboljSih ucencev okoli okrogle mize in jim povedal, da
ima 3 bele in 4 ¢rne kape. Nato jim jih je polozil na glave, tako da je vsak ucenec videl
barvo kap ucencev, ki so sedeli nasproti, ni pa mogel videti barve svoje kape in kap obeh
svojih sosedov. Nato je ucitelj vprasal, ali vedo, kaksne barve je kapa na njihovi glavi. Vsi
so odkimali. Po kaksni minuti je spet vprasal, ali kdo ve barvo kape, ki jo ima na glavi.
Spet so vsi odkimali. Po krajsem (nekaj minut dolgem) premisleku jih je nekaj izjavilo
(eden ali vec), da poznajo barvo svoje kape. Predpostavi, da vsi u€enci mislijo enako hitro
in to dobro. Kaksne barve so kape tistih ucencev, ki so jih ugotovili?

1. IN 2. LETNIK

1. NALOGA

Dokazi, da je mnoZica vseh izjav protislovna, nobena prava podmnozica izjav pa ne.
Izjava Al pravi: Stevilo x je v mnozici {1, 2,4, 5,7, 10, 11, 13, 16, 17, 18, 19}.
Izjava A2 pravi: Stevilo x je v mnozici {4, 7, 8, 12, 14, 15, 16}.

Izjava A3 pravi: Stevilo x je vmnozici {1, 2,4, 5, 8, 12, 14, 16, 17, 19}.

Izjava A4 pravi: Stevilo x je vmnozici {1,2,4,6,7,8,9, 12, 17, 18, 19}.

Izjava AS pravi: Stevilo x je v mnozici {1, 7, 8, 10, 12, 14, 16, 17, 19}.




28 20. tekmovanje iz znanja logike - DRZAVNO TEKMOVANJE

2. NALOGA

Linije

Imamo 25 vozlis¢. Med vozlis¢i, ki jih ozna¢imo z naravnimi $tevili, imamo nekaj dobrih
povezav: {5,6}, {59}, {2,11}, {5,11}, {3,16}, {1,18}, {17,19}, {9,21}, {10,22}, {15,23}
in nekaj slabih: {1,17}, {2,9}, {2,14}, {2,22}, {3,25}, {4,13}, {4,25}, {5,17}, {5,21},
{6,12}, {6,19}, {7,11}, {8,11}, {9,10}, {10,12}, {12,13}, {12,18}, {15,20}, {19,22},
{19,241}, {23,25}. Najmanj koliko slabih linij moras$ popraviti in katere, da bos imel dobro
povezavo med vozliS¢ema 20 in 24? Pois¢i vsaj eno povezavo z najmanjSim Stevilom
popravljenih linij.

3. NALOGA

Logiki

V sobi je 13 logikov. Vsak logik ima na sprednjem delu obleke svojo oznako, naravno
Stevilo od 1 do 13 (ta Stevila — svoje in druga — druga lahko vidijo vsi). Neka oseba vsem
logikom razdeli na glave ¢rne in bele kape (torej obstaja vsaj ena bela in vsaj ena ¢rna
kapa, kar logiki vedo). Vsak logik mora ugotoviti, ali ima belo kapo ali ne. Ugotavljanje
poteka v nekaj krogih. V vsakem krogu sodelujejo vsi tisti logiki, ki se do tistega kroga Se
niso opredelili, ali imajo belo kapo ali ne. Logiki se oglaSajo po vrstnem redu oznak. Vsak
logik, ki v krogu Se sodeluje, pove eno od §tirih trditev:

A: Ne vem, ali imam belo kapo.

B: Nimam bele kape.

C: Imam belo kapo in vsaj en logik, ki se Se ni opredelil, ima belo kapo.

D: Imam belo kapo in vsi drugi logiki, ki imajo belo kapo, so se Ze opredelili.

Logik bo torej sodeloval v naslednjem krogu, ¢e je v predhodnem dal izjavo A.

V naslednjo preglednico vpisi izjave posameznih logikov po posameznih krogih. Ce v
nekem krogu logik ne sodeluje vec¢, kvadratek pusti prazen.

Recimo, da v nalogi nastopa 13 logikov in da imajo belo kapo logiki z naslednjimi
oznakami:{2, 4, 9}. V preglednico vpisi izjave logikov (A, B, C ali D) v posameznem
krogu.

Seveda predpostavljamo, da so nasi logiki dobri logiki in da nikoli ne lazejo.

112 ,3 /4|56 7,89 ]10/11]12]|13
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4. NALOGA

Ugotovi verjetnost danih stavkov v 2 situacijah. Krog pomeni, da ne poznamo oblike lika,
ki je lahko trikotnik, kvadrat ali petkotnik. Polsiv lik pa pomeni, da ne poznamo njegove
barve, ki je lahko bela ali siva.

V(P in Q)=V(P)V(Q), ¢e sta P in Q neodvisna stavka. Lastnosti razlicnih likov so
neodvisne. Tudi barva, oblika in velikost istega lika so neodvisne.

V(P ali Q)=V(P)+V(Q)-V(P in Q).

V(Ni P)=1-V(P).

1. Lik B je trikotnik. 12. Lik C je petkotnik ali je lik B trikotnik.

2. Lik A ni bel. 13. Lik B je bel, lik A pa ni kvadrat.

3. Lik C je bel ali trikotnik. 14. Lik B je kvadrat ali lik A ni petkotnik.

4. Lik C je siv kvadrat. 15. Lik B ni bel ali pa lik C je siv.

5. Lik B je siv, vendar ni petkotnik. 16. Lik C ni bel ali pa je lik B siv.

6. Lik C je bel ali pa ni petkotnik. 17. Lik B ni petkotnikin lik A ni trikotnik.

7. Lik A ni siv, vendar je trikotnik. 18. Lik C ni siv ali pa lik B ni siv.

8. Lik B ni siv, vendar je trikotnik. 19. Lik B je siv in lik B je petkotnik ali je lik A
9. Lik A ni niti siv niti petkotnik. kvadrat.

10. Lik A ni siv ali pa ni petkotnik. 20. Lik C je trikotnik in lik C je kvadrat ali je lik C

11. Lik B je petkotnik in lik A je petkotnik. trikotnik.

1,2 ,3,4|5|6]7]8]9|10/11/12 13|14 |15|16 (17|18 |19|20

1
2
1. situacija 2. situacija
Ze A
A B B
C
5. NALOGA

Racun imen proucuje odnose med t.i. kategoricnimi stavki. Te delimo na:
1) splosno trdilne, ki imajo obliko »Vsak S je P«.
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2) delno trdilne, ki imajo obliko »Vsaj en S je P«. (Nekateri S so P.)
3) splosno nikalne, ki imajo obliko »Noben S ni P«.(Ne obstaja S, ki je P.)
4) delno nikalne, ki imajo obliko »Vsaj en S ni P«. (Nekateri S niso P.)
Imeni ali termina S in P imenujem subjekt in predikat stavka.
V racunu imen se uporabljajo naslednji zapisi kategori¢nih stavkov:
SaP=Vsak SjeP.

SiP=VsajenS jeP.

S e P =Noben S niP.

SoP=Vsajen SniP.
Silogizmi so pravila sklepanja, v katerih iz dveh kategoricnih stavkov (predpostavk ali
premis) logicno sledi tretji kategoricni stavek (zakljucek ali sklep).
Sklep ima obliko S x P, S je subjekt in P predikat. Prva predpostavka ima obliko P y M ali
My P, druga pa S zM ali M z S. Termin M nastopa v obeh predpostavkah in se imenuje
srednji termin.
Kako ugotovimo pravilnost oz. nepravilnost silogizma? Oglejmo si silogizem

MeP j= p!' = p'

SaM , 7

SeP S M S M
S S

Rec¢i z lastnostjo M predstavljajo tocke, ki so blizu sredine, tocke proti robu pa
predstavljajo reci, ki nimajo lastnosti M. Tako je pogovorno podrocje podeljeno na 8
delov. Levo so tocke, ki predstavljajo reci z lastnostjo P, zgoraj so tocke, ki predstavljajo
lastnost S ...

To, da noben M ni P, oznac¢imo tako, da osen¢imo (izpraznimo) tiste M, ki so v P.

To, da vsak S je M, oznacimo tako, da izrezemo tiste S, ki so v M".

Pravilnost silogizma pomeni, da ni mozno, da sta premisi resni¢ni, zakljucek pa
neresnicen.

Negacija zakljuc¢ka S e P, to je, da noben S ni P, je, obstaja S, ki je P, to je S i P. Na
podroc¢je SP postavimo +. Zdaj zberemo vse tri diagrame skupaj. Diagram hkrati zahteva,
da podrocje SP ni prazno (+) in da je prazno (osencenje). To je seveda protislovje. Zato je
silogizem pravilen.

Dokazi z diagramom, da je silogizem pravilen ali pa sestavi protiprimer (neprotisloven

diagram.
Z diagrami izpelji pravilnost oz. nepravilnost silogizmov:
P p'
1.
M '
MeP S
S aM

C3

gt
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1. NALOGA

P P'
M|
M 5
M A
p s'
P P'
Ml
P S
S
p s
P P'
M|
M S
S
p s

3. IN 4. LETNIK

Dokazi, da je mnoZica vseh izjav protislovna, nobena prava podmnozica izjav pa ne.

Izjava Al pravi:
Izjava A2 pravi:
Izjava A3 pravi:
Izjava A4 pravi:
Izjava AS pravi:
Izjava A6 pravi:
Izjava A7 pravi:

2. NALOGA

Linije

Stevilo x je v mnozici {2, 3,4, 5,7, 8,9
Stevilo x je v mnozici {1, 3, 4, 5,6, 8,9
Stevilo x je v mnoZici {2, 3, 4, 6, 8,9, 10}.
Stevilo x je v mnozici {3,5,6,7, 8,9, 10}.
Stevilo x je v mnozici {1, 2, 3, 4, 5, 6, 8
Stevilo x je v mnozici {1, 4, 5, 6, 8,9, 1
Stevilo x je v mnozici {2, 3,4, 5,6,9, 1

Imamo 21 vozlis€. Med vozlis¢i, ki jih oznac¢imo z naravnimi Stevili, imamo nekaj dobrih

povezav: {241},

{4,9}, {5.11}, {11,15}, {6,17}, {15,18}, {9,20}, {17,21}, {20,21} in

nekaj slabih: {1,16}, {2,12}, {3,10}, {3,17}, {4,19}, {4,21}, {5,13}, {6,12}, {7.8},
{712}, {89}, {8.,16}, {821}, {9,15}, {10,12}, {10,14}, {11,17}, {13,18}, {16,20},
{16,21}. Najmanj koliko slabih linij mora$ popraviti in katere, da bo§ imel dobro povezavo



32 20. tekmovanje iz znanja logike - DRZAVNO TEKMOVANJE

med vozlis¢ema 13 in 14? Pois¢i vsaj eno povezavo z najmanjSim Stevilom popravljenih
linij.
3. NALOGA

Logiki

V sobi je 15 logikov. Vsak logik ima na sprednjem delu obleke svojo oznako, naravno
Stevilo od 1 do 15 (ta Stevila — svoje in druga — druga lahko vidijo vsi). Neka oseba vsem
logikom razdeli na glave ¢rne in bele kape (torej obstaja vsaj ena bela in vsaj ena ¢rna
kapa, kar logiki vedo). Vsak logik mora ugotoviti, ali ima belo kapo ali ne. Ugotavljanje
poteka v nekaj krogih. V vsakem krogu sodelujejo vsi tisti logiki, ki se do tistega kroga Se
niso opredelili, ali imajo belo kapo ali ne. Logiki se oglasajo po vrstnem redu oznak. Vsak
logik, ki v krogu Se sodeluje, pove eno od Stirih trditev:

A: Ne vem, ali imam belo kapo.

B: Nimam bele kape.

C: Imam belo kapo in vsaj en logik, ki se Se ni opredelil, ima belo kapo.

D: Imam belo kapo in vsi drugi logiki, ki imajo belo kapo, so se Ze opredelili.

Logik bo torej sodeloval v naslednjem krogu, ¢e je v predhodnem dal izjavo A.

V naslednjo preglednico vpisi izjave posameznih logikov po posameznih krogih. Ce v
nekem krogu logik ne sodeluje ve¢, kvadratek pusti prazen.

Recimo, da v nalogi nastopa 15 logikov in da imajo bele kape logiki z naslednjimi
oznakami: {2, 4, 8, 11}. V preglednico vpisi izjave logikov (A, B, C ali D) v posameznem
krogu.

Seveda predpostavljamo, da so nasi logiki dobri logiki in da nikoli ne laZejo.

112,345 /6|7]8,9]10/11/12|13]14/15
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(Nadaljevanje in resSitve bomo objavili v prihodnji Stevilki!)



